

【大事记】2023年第6期（总第80期）

5月9日

山东大学“三星堆文化遗址考古发掘出土玉石器保护修复研究项目”在四川正式开展第一阶段现场工作。四川省文物考古研究院院长唐飞，山东大学历史文化学院、文化遗产研究院院长方辉参加项目启动仪式并讲话。



四川省文物考古研究院总工程师谢振斌，三星堆遗址工作站站长雷雨，三星堆考古研究所所长冉宏林、研究馆员刘建成、助理馆员鲁海子、工程师张会妮、助理馆员丁萌，山东大学历史文化学院副院长王芬及玉石器研究团队成员参加有关项目启动工作。

5月10日

山东大学文化遗产研究院人类演化研究团队在国际著名学术期刊 *Journal of Archaeological Science: Reports* 发表题为“Disentangling carcass processing activities and the state of worked hide from use-wear patterns on expedient bone tools: A preliminary experiment”的研究论文，报道了旧石器时代骨器功能研究的新方法与新进展。论文第一作者是山东大学文化遗产

研究院博士研究生马舒文，通讯作者为本校 Luc Doyon 教授和李占扬教授。参加研究的还有张亚盟助理研究员。

5月11日

第五期“SDU TALK”学科交叉青年论坛在中心校区知新楼 A1116 室举行，青岛校区博物馆 628 会议室开设视频分会场。本期论坛以“科技赋能考古，探索未知揭示本源”为主题，聚焦新时代背景下考古学的学科交叉与融合发展，激发青年师生科研创新活力，赋能复合型创新人才培养。



本期论坛由共青团山东大学委员会与历史文化学院、文化遗产研究院共同举办。历史文化学院副院长王芬主持论坛并做主题报告。四川大学考古文博学院黎海超教授，山东大学软件学院潘荣江教授、历史文化学院路国权教授、文化遗产研究院廖卫副教授作为特邀点评嘉宾出席论坛活动。山东大学化学与化工学院化学实验教学中心副主任马莹，化学实验教学中心计算化学和虚拟仿真实验室主任张恒，历史文化学院唐仲明教授，文化遗产研究院博士生范宥彬作为主讲嘉宾参加活动，山东大学团委书记姜炳刚、科学技术研究院信春雨、人文社科研究院胡玉翠、学科建设与发展规划部李凯一以及对“考古+”交叉研究具有浓厚兴趣的青年师生共同参与活动。

5月12—16日

历史文化学院、文化遗产研究院、博物馆领导班子举行学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班第二次集中学习研讨。历史文化学院党委书记、“两院一馆”主题教育领导小组组长刘军主持学习研讨并讲话。





读书班以线上线下相结合形式进行，“两院一馆”领导班子全体成员、党委委员参加学习研讨。

5月19—23日

历史文化学院、文化遗产研究院、博物馆领导班子举行学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班第三次集中学习研讨。历史文化学院党委书记、“两院一馆”主题教育领导小组组长刘军主持学习研讨并讲话。



读书班以线上线下相结合形式进行，“两院一馆”领导班子全体成员、党委委员参加学习研讨。读书班期间，领导班子成员前往良渚博物院开展调查研究，参观“东方五千年——焦家遗址与良渚遗址联展”，并与良渚博物院开展联学。